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  C©u I: 1.Theo tªn vμ cÊu tróc 4 s¶n phÈm th× chÊt ®Çu lμ Isopentan 
      CH3-CH-CH2-CH2Cl 
       CH3   (12,2%) 
      CH3-CH-CHCl-CH3

CH3-CH-CH2-CH3 + Cl2  as   CH3   (35%)  + HCl 
    100oC  CH3-CCl-CH2-CH3

       CH3   (28,4%) 
      ClCH2-CH-CH2-CH3

              CH3   (24,4%) 
C¬ chÕ ph¶n øng lμ c¬ chÕ gèc. 
Vd: * Cl2   as   2Cl•   (kh¬i mμo) 

• CH3-CH-CH2-CH3 + Cl• → CH3-CH-C•H-CH3 + HCl   (ph¸t triÓn) 
             CH3      CH3

CH3-CH-C•H-CH3 + Cl2 → CH3-CH - CH-CH3 + Cl•

         CH3     CH3  Cl 
• T¾t m¹ch: 2Cl• → Cl2 

CH3-CH-C•H-CH3 + Cl• → CH3-CH - CH-CH3

        CH3     CH3  Cl 
 2CH3-CH-C•H-CH3 → CH3-CH - CH - CH - CH-CH3

  CH3       CH3   CH3  CH3  CH3

2.NÕu thay clo b»ng Brom th× tØ lÖ dÉn xuÊt Brom bËc cao nhÊt (bËc 3) sÏ t¨ng, cßn tØ 
lÖ dÉn xuÊt Br bËc thÊp sÏ gi¶m. 
Gi¶i thÝch: Do Brom cã kh¶ n¨ng ph¶n øng kÐm clo nªn tÝnh chän läc cao h¬n → dÔ 
thÕ Hi®ro ë cacbon bËc cao. 
3.TÝnh kh¶ n¨ng ph¶n øng t−¬ng ®èi cña hi®ro ë cacbon bËc kh¸c nhau: 
CI-H = 24,4/6 = 4,67  VËy tØ lÖ: 
CII-H = 35/2 = 17,5  CI-H : CII-H : CIII-H = 4,67 : 17,5 : 28,4 
CIII-H = 28,4/1 = 28,4       = 1: 4,3 : 7 
Dù ®o¸n: * TØ lÖ s¶n phÈm mono Clo ho¸ Propan 
     CH3-CH-CH3

CH3-CH2-CH3 + Cl2     as          Cl   (A)  + HCl 
     CH3-CH2-CH2Cl   (B) 
%A = 6.100%/ [6 + (4,3.2)] = 41,1% 
%B = 58,9% 
* TØ lÖ s¶n phÈm mono clo ho¸ IsoButan: 
    

CH3-CH2-CH2Cl 
CH3-CH-CH3 + Cl2   as       (C)              +HCl 
     CH3-CHCl-CH3

      300,3.22,4   (D) 
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%C = 9.100%/(9 + 7) = 56,25%  vμ %D = 43,75% 
Tõ kÕt qu¶ trªn cho thÊy, trong mäi ph¶n øng dÉn xuÊt clo bËc cao nhÊt kh«ng ph¶i 
®Òu chiÕm tØ lÖ % cao nhÊt. 
 
  C©u II: 1. a) * Nh÷ng chÊt tan tèt trong n−íc lμ: 
C2H5OH; HOCH2-CHOH-CH2OH; CH3COOH vμ C6H12O6

V×: - Cã liªn kÕt H víi H2O 
 - Gèc hi®rocacbon t−¬ng ®èi nhá. 

* Nh÷ng chÊt tan kÐm trong n−íc lμ: 
n-C10H21OH; C6H5OH vμ C6H5NH2

V×: - Cã liªn kÕt H víi H2O, nh−ng gèc Hi®rocacbon lín, kÞ n−íc. 
* Nh÷ng chÊt kh«ng tan trong n−íc lμ: 
n-C6H14 vμ C6H6 do kh«ng cã liªn kÕt hi®ro víi n−íc. 
b) Cã 4 d¹ng liªn kÕt hi®ro gi÷a 2 ph©n tö C6H5OH vμ C2H5OH 
D¹ng 1:   ...O - H...O - H...  D¹ng 2:   ...O - H...O - H... 
         C6H5    C6H5             C2H5     C2H5

D¹ng 3:   ...O - H...O - H...  D¹ng 4:   ...O - H...O - H... 
         C6H5    C2H5            C2H5     C6H5

- D¹ng (3) bÒn nhÊt, vμ d¹ng (4) kÐm bÒn nhÊt. 
Gi¶i thÝch: Trong C6H5OH cã gèc C6H5- hót e →   O cã -δ nhá nhÊt 
            H cã +δ lín nhÊt 
    Trong C2H5OH cã gèc C2H5- ®Èy e →   O cã -δ lín nhÊt 
            H cã +δ nhá nhÊt 
  (δ+ vμ δ- lμ ®iÖn tÝch d−¬ng vμ ©m) 

VËy, d¹ng 3 cã δ+ lín hót δ- lín 
 Cßn d¹ng 4 cã δ+ nhá hót δ- nhá. 
2. a)   H H     H 
  H      H  H 
        C   hay 
  C      H  H 
        H      H 
 H      H 
V× ë d¹ng xen kÏ c¸c nguyªn tö H thuéc 2 nguyªn tö C ë xa nhau nhÊt nªn lùc ®Èy 
t−¬ng hç gi÷a chóng kÐm nhÊt. 
 
b)  
 
                 CH3                 H 
  H      H 
 CH3  C  (1)  CH3  C  (2) 
 C  H  vμ  C  CH3

H       H     H       H 
Hay  CH3   hay  CH3

 H      CH3  H     H 
 H      H   H     H 
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    H     CH3

Cã 2 d¹ng xen kÏ, d¹ng (2) bÒn h¬n v× 2 nhãm CH3- ë xa nhau h¬n. 
 
  C©u III: 1. - BiÖn ph¸p ®Ó ph¶n øng Este ho¸ nhanh ®¹t tíi CBHH lμ 
  + Dïng xóc t¸c vμ ®un nãng. 

- BiÖn ph¸p chuyÓn dÞch CBHH vÒ phÝa t¹o Este lμ: 
+ T¨ng nång ®é 1 trong 2 chÊt ph¶n øng. 
+ Gi¶m nång ®é 1 trong 2 s¶n phÈm 

2. CH3COOH + C2H5OH ↔ CH3COOC2H5 + H2O 
 (a mol)       (b mol)     (c mol) 
H»ng sè c©n b»ng K= c2/(a - c)(b - c)= 0,6552/(1 - 0,655)(1 - 0,655)= 3,605. 
* NÕu a = 1 vμ b t¨ng 5 lÇn: 
Gäi x lμ sè mol Este ta cã: 3,605 = x2/(1 - x)(5 - x) 
→ 2,6x2 - 21,6x + 18 = 0 →   x1 = 7,37 > 1   (lo¹i) 
           x2 = 0,94 (nhËn) 
VËy l−îng Este ®· t¨ng 0,94/0,655 ≈ 1,44 lÇn 
 
  C©u IV: 1. a) Theo gt: c¸c chÊt ®Òu cã vßng Benzen. 
Liªn kÕt trùc tiÕp víi vßng Benzen cã:  
     - Brom 

- M¹ch hi®rocacbon chøa nhãm chøc (A: -COO-; B: -COOH; C: -OH). 
- Theo s¬ ®å chuyÓn ho¸ ®· cho ta thÊy trong cÊu t¹o G ch−a cã liªn kÕt ®«i   

C=C    → G kh«ng cã ®ång ph©n cis-trans. 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o: 
A: p-Br-C6H4-(CH2)2-COO-(CH2)3-C6H4-Br-p 
B: p-Br-C6H4-CH2-CH2-COOH 
C: p-Br-C6H4-(CH2)3-OH 
D: p-Br-C6H4-CH-CH2-COOH 
                       Cl 
E: p-Br-C6H4-CH-CH2-COONa 
                       OH 
G: p-Br-C6H4-CH-CH2-COOH 
                      OH 
H: p-Br-C6H4-CH=CH-COOH   (cã ®ång ph©n cis-trans) 
 
HoÆc A cã cÊu t¹o: p-Br-C6H4-CH-COO-CH2-CH-C6H4-Br-p 
           CH3    CH3

®Ó cuèi cïng H cã cÊu t¹o: p-Br-C6H4-C-COOH vμ kh«ng cã ®ång ph©n cis-trans 
    CH2

*ViÕt 4 ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: ... 
b)NhiÖt ®é nãng ch¶y cña B cao h¬n cña C v× liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö axit bÒn 
h¬n ë r−îu, ®ång thêi gi÷a 2 ph©n tö axit cã 2 liªn kÕt hi®ro kh¸ bÒn v÷ng. 
2.Theo gt: (c«ng thøc ph©n tö, ®ång ph©n cis-trans vμ kh¶ n¨ng ph¶n øng tr¸ng b¹c 
cña heli otropin) suy ra cÊu t¹o: 
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            CHO   CH=CH-CH3  CH2-CH=CH2

 
                   O                O                    O 
            O - CH2   O - CH2   O - CH2

     Heli otropin    Iso Safron   Safron 
3. a)Ph¶n øng ph©n huû Ozon lμ ph¶n øng d©y chuyÒn theo c¬ chÕ gèc. Nguyªn tö Cl 
sinh ra ë ph¶n øng (c) l¹i tiÕp tôc tham gia ph¶n øng (b). Qu¸ tr×nh nμy ®−îc lÆp ®i 
lÆp l¹i hμng chôc ngμn lÇn. Do ®ã, mçi nguyªn tö clo t¹o ra tõ 1 ph©n tö CF2Cl2 cã 
thÓ ph©n huû hμng chôc ngμn ph©n tö O3. 
b)§ång thêi víi hiÖn t−îng “lç thñng ozon” lμ hiÖn t−îng “M−a axit” (HCl) do: CH4 
+ Cl• → CH3

• + HCl 
HiÖn t−îng nμy gãp phÇn gi¶m bít sù ph©n huû Ozon. 
 
  C©u V: 1. CxHy + (4x + y)/4 O2 → xCO2 + y/2 H2O 
Tæng sè mol A + O2 lóc ®Çu = 1 + (4x + y)/4 = (4 + 4x + y)/4 mol   (n1) 
Tæng sè mol s¶n phÈm ë 195oC = x + y/2 = (4x + 2y)/4 mol   (n2) 
Sau khi lμm l¹nh ®Õn 0oC chØ cßn CO2 = x mol   (n3) 
Theo gt ta cã 3 tr¹ng th¸i (1) Lóc ®Çu cã A + O2 (ë 0oC) 
   (2) S¶n phÈm ch¸y (ë 195oC) 
   (3) S¶n phÈm ch¸y (ë 0oC) 
Ta cã: PV = nRT do cïng ¸p suÊt nªn: 
-   pV1 = n1RT1   → V1     n1T1     1   → n2T2 = 2n1T1

    pV2 = n2RT2  V2     n2T2     2 
→ 4x + 2y          2.273         546  → 5y = 4x + 28  (1) 
   4x + 4 + y    273 + 195     468 
-   pV1 = n1RT1   → V1     n1      2   → n1 = 2n3

    pV3 = n3RT1  V3     n3      1 

=> xyx 2
4

44
=

++  => y= 4x - 4  (2) 

GhÐp (1) vμ (2) cho x=3 ; y=8 => cthøc A : C3H8

(2) C3H8  C3H6 + H2  (B Gåm C3H6,H2, C3H8 d−) 
 

C3H6 + 
2
9 O2 3CO2 + 3H2O              4,032lÝt ≈0,18mol 

C3H8 + 5O2  3CO2 + 4H2O               6,72lÝt  ≈0,3mol 

H2      + 
2
1 O2               H2O 

C3H6 + Br2  C3H6Br2    §é t¨ng l−îng dung dÞch Br2=mC3H6=0,21g~0,3mol                              
Sè mol C3H6 trong B = 0,005.4,032 / 0,252 = 0,08mol ~ 44,44% (trong tæng0,18mol) 
Theo pt: 
     Tæng sè mol C3H6 + C3H8 (ch¸y) = 0,3/3 = 0,1mol 
→ sè mol C3H8 trong B = 0,1 - 0,08 = 0,02 ~ 11,11%  
VËy % thÓ tÝch cña H2 trong B lμ: 
               100 - 44,44 - 11,11 = 44,45% 
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